

# 小切口推动大民生 丽水校园掀起“食堂革命”

□本报记者 李平  
通讯员 徐琳

开学后,松阳县古市镇中心学校的学生发现食堂变得整洁、干净了,墙面洁白如新,水磨石地面更加光亮,簇新的蒸饭车、消毒柜、电灶等设备一应俱全。这是该校今年继“师生同餐,全员陪餐”之后的又一个新变化。

今年以来,丽水开展“学校食堂革命”,义务教育公办学校全面实施食堂“微改造”和师生同菜同质同价,打造营养美味清廉智慧食堂,以小切口推动大民生,通过小食堂办好大教育。

食堂“微改造”和师生同菜同质同价,也是丽水市政府2021年十项民生实事之一。孩子们的在校午餐一直是丽水群众的“急难愁盼”问题。丽水是典型的山区市,城乡差距较大,在校中小学生中农村学生占比约68%,家庭经济困难学生占比约5.2%。为了给孩子们增加营养,该市从一碗豆腐、一块肉、一盘蔬菜、一碗热汤入手,多方筹措。我国农村义务教育阶段学生营养改善计划即发源于此。2019年,该市实施营养餐提质扩面过程,为城乡义务教育家庭经济困难学生每人每天再增加一杯牛奶和一个鸡蛋。

“孩子在校不光要吃饱,还要吃得营养均衡,这也是建设共同富裕示范区的应有之义。”丽水市教育局局长王平说。截至今年5月底,丽水全市270余所义务教育阶段公办学校已全面打通

师生食堂,实施教职员工全员陪餐,18.4万名学生与教师实现同一个食堂就餐。

前不久,记者在丽水市莲都区采访时看到,午餐时间到了,处州中学的学生和教师们一同来到餐厅,在同一个窗口井然有序地排队。热腾腾的糖醋排骨、咸肉冬瓜、肉片炒鸡菇等6个菜品供师生选择,此外还提供一份肉丝蚕豆汤和一个柑橘。

打好饭,教师们径直走到分散于各处贴有“教师陪餐座位”标签的位子,和学生一同就餐。食堂里还增设了一个加餐窗口,在原有6个菜品的基础上,再增加一两个菜品,供有需求的师生们选择,刷脸即可消费。校长涂智峰说:“学生怎么吃,老师就怎么吃。同锅同灶做出的饭菜,师生同桌、同吃。学生们吃得好不好,饭菜质量如何,一同就餐的校长、老师就是直接监督者。”

丽水市教育局计财处处长翁立辉介绍,本着“大稳定小调整”的原则,各地师生在校午餐标准在8元到12元不等,可供选择的菜品比之前多了一倍。“通过食堂‘微改造’,解决此前一些学校食堂设备不足、硬件设施薄弱等问题。”截至开学前夕,当地所有学校食堂“微改造”项目都已完工,各地政府财政共出资2000余万元。

为让在校就餐更营养、美味,学校可谓动足了脑筋。龙泉市上垟镇泗源小学食堂不仅每餐精心烹制6个荤素搭配的菜品,还在汤上做起了文章,在此

前单一的西红柿鸡蛋汤、紫菜鸡蛋汤基础上,增加了绿豆瘦肉汤、赤豆瘦肉汤、红枣桂圆汤等多个品种。营养餐发源地云和县梅源中学把学生在劳动教育实践基地种植的新鲜蔬菜,源源不断地充实到学校食堂。松阳县第五中学通过师生调查情况反馈,对早餐加以改善,学生可以吃到绿豆瘦肉粥、面包、肉包、水饺、烧卖等品类丰富的早点。

在莲都区水东小学,光是鸡蛋,就有骨头汤煮蛋、笋衣肉末铺蛋、茶叶蛋、肉末蒸蛋、白糖蛋羹等花式做法,一周五天不重样。丽水市特殊教育学校依托该校烘焙专业,率先在全市探索供应蛋挞。青田县还举办了中小学校食堂葡式蛋挞制作培训班,目前已有40所学校能为学生供应蛋挞。

一边提高供餐质量,一边就要压缩采购成本。前不久,2021年度青田县公办中小学校和幼儿园食堂食材定点配送采购项目完成招投标工作,温州顶真餐饮管理有限公司、浙江旺盛达农业开发有限公司、丽水瓯态园农副产品有限公司、丽水市菜篮子连锁配送有限公司等4家公司中标,有效保障了该县公办中小学校和幼儿园食堂食材的及时安全配送。

而莲都区、缙云、景宁等地,也都实现了县域内所有公办中小学食堂食材配送统一招标。“以前,越是偏远的学校,可能配送等费用就越高,一度存在‘同菜同源不同价’‘同菜异校不同价’等价差现象,导致孩子们在校餐的质量

打了折扣。”翁立辉说,现在县域或片区内无论学校规模大小、路程远近,食材都做到了“一个价”,有效保障了偏远农村孩子的权益。

在丽水,有着为数不少的农村小规模学校,这些学校学生数量过少,就餐成本却一点不低,经营相对困难。“有的学校只有十几、几十名学生,但各种设备照样要齐全,食堂工作人员也要配足,还要保证每餐为师生供应六菜一汤和一种新鲜水果,成本很高。”翁立辉介绍,针对这一情况,该市明确由各地财政追加专项补助。目前,丽水全市已累计追加专项补助312.4万元,促进了食堂供餐降本提质增效。

智慧食堂建设也在不断升级。眼下,丽水市大数据局正会同教育局建设“校园食堂数智通”应用,拟推行智能排菜,一键生成菜品营养素分析;智能购菜,实现食材在线采购;智能验收,自动生成采购结算凭证;食材出入库智能化管控,对盐、油、糖含量作源头管控分析,助力学校食堂烹制均衡健康饮食;智能点餐,学生(家长)在周末可通过浙里办实现在线点餐。

丽水还积极推进清廉食堂建设,借助“校园食堂数智通”应用,依托“云秤”功能,对采购验收数据进行实时上传、自动结算,并对一定时间内同区域相同菜品价格进行大数据比对。“如此一来,确保了食材价优、安全、可溯源,保证每一分餐费都用在孩子的身上。”翁立辉说。

## 母校喊话“请照顾好她” 浙财大暖心接力

本报讯(通讯员 赵蕾 赵欣欣)近日,浙江财经大学迎来了一个“特殊”的2021级本科新生。女孩叫姜雅婷,毕业于衢州第一中学,今年高考以605分的成绩被浙财大数据科学学院录取。

姜雅婷患有先天性髌关节脱落,尽管初一时做过一次手术,但走路时依旧一瘸一拐。今年夏天高考结束后,姜雅婷主动要求回高中母校做迎新志愿者。衢州一中将姜雅婷做志愿者的视频发布在网络上,并喊话浙财大:“请照顾好雅婷。”

浙财大数据科学学院党委书记段雪辉看到视频后,第一时间打电话和学校联系,并表示“一定会接力照顾好雅婷,请衢州一中放心”。为了保障姜雅婷在大学就读期间健康、快乐、顺利,浙财大多个部门联动,为她未来的学习生活设计了系列方案。学习方面,学校根据培养计划和实际情况帮助其申请体育类、实验实践类等课程特殊免修;生活方面,学校设立了专门的勤工助学岗位,半工半读,帮助雅婷减轻生活负担。同时,团组织张开纳新选拔的双臂,学业帮帮团、郭栋爱心基金、“吾悦”心理社、学风骨干班、新生科创营等团体均与姜雅婷取得联系,欢迎这个阳光热心的女孩加入。

## 宁波海曙区: 思政教师校园开讲了

本报讯(通讯员 池瑞辉)9月22日,宁波市海曙区教育局思政教师党史宣讲团成员、海曙外国语学校教师朱红雁,为雅戈尔实验学校九年级的学生带来了一节生动的党史教育思政公开课“世纪伟人邓小平”。在朱红雁的引导下,学生一步步认识邓小平的生平及主要事迹,深入浅出地了解邓小平理论。

据悉,思政教师党史宣讲团成立于今年上半年,旨在深入推进党史学习教育,充分发挥优秀思政教师队伍在讲党史、讲思想、讲政策方面的研究力、影响力和示范引领作用。宣讲团由该区教育系统10名思政专家、名师和骨干教师组成,宣讲面向全区中小学,采取线上微课和线下公开课等多种形式,涉及党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史等多项内容,教育引导中小学师生了解党的光辉历史、感悟党的初心使命、领会党的创新理论、体认党的精神谱系、传承党的红色基因,全面深化爱党、爱国的觉悟。

目前,宣讲团已开发了系列党史精品微课10节,将通过线上学习平台供全区教育系统共享。通过线上线下课程相结合的形式,宣讲团担负起了党史学习者、传播者、传承者的角色,促进党史学习教育在校园里走深走实。

## 嵊州优化托管试点“三部曲”

本报讯(通讯员 徐剑军)下午3点半到4点半,嵊州市鹿山小学教育集团的孩子们在“点心时光”享受自己带来的小食补充能量后,便开启了“爱陪伴”自主作业时光。教师设计了分层作业或个性化作业,并为学生提供批讲解、答疑辅导。

开展课后托管以来,嵊州市优化托管试点“三部曲”,全新升级“爱陪伴”作业时间、“乐系列”课后活动和“心呵护”延后服务,当好课后服务“店小二”,全力解决家长的后顾之忧。

4点半到5点半,是孩子们的“乐系列”课后拓展时光。嵊州市剡山小学依托快乐学习坊项目,开设了传统游戏、阳光体育、创意美术、刻启思维、魅力诵读、墨香书韵等课程,如“刻耕刻植”劳动体验课程、“刻编竹艺”竹编特色课程、“刻绘童心”绘画课程、“刻动篮球”课程等,满足学生兴趣特长的需求,促进学生个性化发展。

5点半到6点,学校针对有接送困难的家长提供“心呵护”延后服务。在嵊州市剡溪小学,“善行服务队”的教职工党员、志愿者等人员辅导陪伴孩子运动、阅读等,待最后一个孩子被家长接走再离开。

## 点燃孩子们的航天梦

近日,神舟十二号载人飞船承载3名航天员返回地球,神舟十二号载人飞行任务取得圆满成功。图为长兴县第一小学组织学生观看神舟十二号载人飞船返航过程,点燃孩子们的航天梦。

(本报通讯员 黄牛春 摄)

## 湖州出台新规严禁中小学有偿补课

本报讯(通讯员 李华)湖州市教育局近日出台《严禁中小学校在任教师从事有偿补课和收受礼品礼金等师德师风失范行为的管理办法(试行)》(以下简称《办法》),进一步加强教师职业道德建设和教育系统行风建设,规范学校办学行为和教师从教行为,保障学生合法权益。

哪些行为属于有偿补课行为?《办法》指出,教师有偿补课具体包括:利用晚上、双休日、法定节假日、寒暑假等课余时间,在本人家里、租借房屋或

利用学校资源等组织学生有偿补课;参加校外培训机构(含异地)、其他教师、家长、家长委员会等组织的有偿补课;参与管理(教学)以家属、父母、子女或其他亲属名义举办的校外培训机构或补习(培训)班;为学生提供家庭寄宿式辅导、补习活动并从中获利;组织、推荐和诱导学生参加校外有偿补课;为校外培训机构和他人介绍生源或提供学生相关信息等其他认定为有偿补课的行为。

学校(单位)从事有偿补课的行为

包括:组织、要求学生参加有偿补课;与校外培训机构联合进行有偿补课;为校外培训机构作招生宣传或提供学生信息;为校外培训机构有偿补课提供或租借教育教学设施等其他认定为中小学校和幼儿园从事有偿补课的行为。

针对这些师德师风失范行为,《办法》要求,一律责令其立即停止违规行为,清退或上缴违规所得,将失范行为录入全国教师管理信息系统,并视情节轻重作以下处理:情节较轻的,当年度考核确定为不合格,扣除其当年的年度绩效考

核奖(教育质量奖)和奖励性绩效工资,给予警告或记过处分;情节较重的,当年度考核确定为不合格,给予降低岗位等级或低聘专业技术职务资格处分,按相关规定重新定岗定薪,扣除其处分期内的绩效考核奖(教育质量奖)和奖励性绩效工资,且在受处分期内不得申报晋升一级专业技术职务或岗位等级;情节特别严重的,撤销其专业技术职务资格或教师资格证,解除其聘用合同或者开除。涉嫌违法的,移送有关国家机关依法处理。

## 朱丽:藏族孩子的“浙江阿妈”

□本报通讯员 叶浩博 金伟晓

高考结束,拉萨那曲高级中学首届“浙江班”的41名学生都取得了前所未有的好成绩,其中39人上了本科分数线。消息传来,班主任“阿妈”朱丽欣喜不已。日前,她作为全国唯一援派干部人才代表,接受中央电视台《新闻联播》采访。面对镜头,朱丽坦然地说:“作为一名援藏教师,我在传授文化知识的同时,更注重培养学生的国家观、历史观、民族观,把铸牢中华民族共同体意识内化在教书育人里,让民族团结之花开遍雪域高原。”

朱丽是来自青田县的一名英语教师。2019年8月,她响应中央援藏号召,把14岁的女儿和4岁的儿子托付

给亲人,毅然踏上了雪域高原,并当上了“浙江班”的班主任。

“浙江班”是备受师生关注的浙江教育品牌,象征着浙江教师的教学质量。这种无形的压力,让朱丽无时无刻不重视学生的学业,无时无刻不关心学生的精神状态。

班上的学生都来自遥远的藏北羌塘,一个学期只能回家一趟。于是,朱丽坚持每天早上6点起床赶到教室陪孩子们跑操、晨读、吃饭,一直到晚上就寝,始终与他们的生活节奏保持同步,像母亲一般关心爱护他们,还在班级里积极开展心理健康主题班会。几个原本内向的学生渐渐开朗起来,脸上露出了灿烂的笑容。

慢慢地,朱丽成了学生们的“阿

妈”,他们开始跟她吐露心声,整个班级风貌焕然一新,学生们学习的劲头更足了。

朱丽发现孩子们的英语底子薄,普高的教材不太适合他们。于是,她将浙江职教版英语教材引入了校园,和本校教师一起探讨适合本地学生的教学方法,不断调整改变教学思路,根据学生的特点因材施教。自从接班以来,朱丽执教的“浙江班”英语成绩一直保持着年级第一;在2019年期末拉萨分区的八校联考中,班级成绩在全区53个理科班中排名第5。

作为一名援藏教师,朱丽深知仅仅做好自己班级的教学工作还远远不够,更重要的是要尽自己最大的努力去带动全校的英语教研工作。为此,朱丽特

意从自己家乡的新华书店征订了与4册教材相关的教学参考书作为礼物赠送给学校的每一位英语教师。每学期,朱丽都会给全校的英语教师上示范课,并和各位教师谈本节课的设计理念、设计思路,并一起探讨适合本地学生的教学方法,交流新的教学理念和教学方法,在教研活动中渗透来自浙江的教育理念。在她的帮助下,该校英语教师获得了那曲市优质课一等奖,朱丽也获评“优秀指导教师”。

两年来,“浙江班”学生考试成绩稳步提升,得到家长们的一致好评。朱丽也获得了“教学明星”“优秀援藏教师”“那曲市教育系统民族团结进步模范个人”“西藏自治区民族团结先进个人”等多个荣誉称号。



近日,杭州市临安区教育局建立交通安全专项行动组,联合属地镇(街道)、交通运输局、城市管理局、交警大队等相关单位,联合开展校园交通安全专项行动。图为杭州市临安区锦城街道滨湖幼儿园邀请区交警大队的民警走进幼儿园开展交通安全宣传活动。

(本报通讯员 陶雅莲 徐珂 摄)